

# 扬文明新风 聚奋进力量

随县精神文明创建纪实

随州日报通讯员 张勇

今年以来,随县在精神文明建设的道路上阔步前行,奏响了文明培育、文明实践、文明创建的激昂乐章,为推动城乡精神文明融合发展,谱写中国式现代化随县新篇章提供了强大精神动力和道德滋养。

## 文明实践绽放璀璨之花

在随县的各个角落,“暑假学堂”成了孩子们暑假的温馨港湾。今年,随县大力提升“暑假学堂”,招募了300多位大学生志愿者,依托村(社区)党群服务中心、学校等场所,开办了61个免费的“暑假学堂”爱心托管班,为2000余名少年儿童送上了课业辅导、兴趣培养等多元化的文明实践服务活动。

借助文明实践云平台,随县开展线上线下“定制式服务”,精准满足群众需求。县新时代文明实践中心广泛征集项目建立文明实践项目库,持续开展“文明实践公益集市”活动,举办文明实践项目大赛,培育出“钟光贞”校外辅导、“光满·爱心红丝带”共产党员志愿服务、“管得宽”志愿服务等8个特色鲜明、影响广泛的县级文明实践项目品牌。如今,随县已组建了8支新时代文明实践常备支队,93支分队,504支小队,13万多名新时代文明实践志愿者如繁星般闪耀在城乡大地,用行动传递温暖。

## 移风易俗吹来清新之风

随县厉山镇双寨村,醒目的村规民约彰显着村民们对文明追求。随县众多村(社区)因地制宜制定村规民约,充分发挥红白理事会作用,引导群众婚事新办、丧事简办,杜绝铺张浪费。

5月,“抵制高额彩礼、倡导文明婚俗”活动在随县如火如荼开展。全县累计开展文明婚俗知识宣传360多场次,发放宣传单、倡议书3800多份,组建宣讲队开展宣讲会10余场,悬挂宣传横幅24条。同时,随县民政局婚姻登记处结合“5·20”举办“文明婚俗,为爱减负”浪漫打卡活动,引导广大青年和家庭树立正确的婚恋观,争做文明婚俗的践行者。此外,“文明有礼”系列提升活动多点开花,随县广泛开展文明交通、文明旅游、文明用餐、文明上网、文明养犬等宣传教育活动,让文明新风浸润人心。

## 文明创建踏出坚实步伐

随县启动的随南区域乡风文明走廊建设引人注目。从均川镇珍珠庙村至洪山镇温泉村,涉及5个镇30个村,分阶段推进,致力于实现文明宣传氛围浓厚、产业发展明显加快、农民收入明显提高、基础设施明显加强、人居环境明显改善、村容村貌明显改观、乡风文明明显提升的目标,推动文明创建与共同缔造深度融合。

为深化文明城市创建,随县不断加强体制机制建设和人员力量配备,建立了完备的考核通报体系,通过广泛宣传,居民共建共享的主动性和参与性增强,满意度节节攀升。对文明单位动态管理系统的有效运用,确保了2个国家级、11个省级文明单位创建工作顺利推进。

随县广泛开展文明家庭、最美家庭等推选和学习宣传活动,积极参与全省相关征集活动,推送优秀作品11个。加强对18所市级以上文明校园及9所县级少年宫工作的指导,拓展未成年人课外活动场所,加强未成年人心理健康教育,积极开展关爱留守儿童、困境儿童文明实践,探索新时代小、初、高文明校园示范一体化建设。

在精神文明建设的征程中,随县不断汇聚奋进力量,弘扬文明新风,一幅城乡文明和谐的美丽画卷正徐徐展开。



▲“七彩假期”暑假学堂剪纸



▲文明婚俗普法宣传



▲文明实践公益集市

## 我市举行先进典型事迹 宣讲报告会

随州日报讯(通讯员随宣)7月4日、7月18日,全市先进典型事迹宣讲报告会分别在广水市、随县举行,进一步弘扬先进典型无私奉献的崇高精神,充分发挥他们在经济社会发展中的示范引领作用。

在广水市,宣讲团成员分别从记者、同事、亲人、服务对象的视角,分别以《他是一面旗》《周总是座塔》《父亲是棵树》《他是一束光》为题,用质朴的语言、真挚的情感,生动讲述了周德亮同志的先进事迹和感人故事。在随县,宣讲团成员分别讲述了为营救落水群众导致体力不支不幸牺牲的优秀军人李林雨、因公牺牲在工作岗位上的优秀共产党员周德亮、深藏功名淡泊名利的抗美援朝老兵李明海等三位先进典型事迹,生动诠释了先进典型的精神价值,赢得现场观众阵阵热烈掌声。

与会人员纷纷表示,听完宣讲报告深受鼓舞、倍感振奋,将对先进典型,见贤思齐、汲取力量,以强烈的使命感和责任感,忠诚担当、争先进步、勇创佳绩,为谱写中国式现代化湖北实践随州篇章贡献力量。

## 市文明办组织开展 “我在文明实践中心(所、站)过暑假”活动

随州日报讯(通讯员随文)近日,随州市文明办印发《关于广泛深入开展“我在新时代文明实践中心过暑假”活动的通知》,要求各新时代文明实践中心(所、站、点)充分发挥阵地功能和育人效能,面向青少年儿童广泛开展暑期公益托管服务、组织参与移风易俗等文明实践活

## 曾都组织开展 未成年心理健康志愿服务

随州日报讯(通讯员曾融)连日来,曾都区组织开展“心手相牵,同‘童’成长”未成年心理健康志愿服务,取得系列成效。

为积极引导未成年人增强心理健康意识,促进青少年健康成长,曾都区委宣传部邀请随州市委文明办,联合曾都区校外心理健康辅导站、湖北省教育学会中小学心理健康教育咨询专业委员会、江汉大学教育科学院研究生暑期社会实践队在2024年暑假期间,一起组织心手相牵、同“童”成长——未成年心理健康志愿服务。

江汉大学教育科学院研究生暑期社会实践队成员陆奕元通过游戏、绘画等方式开展主题团体辅导,帮助未成年人学习有效的沟通技巧,了解人际关系的建立与维护的重要性,并通过角色扮演、小组讨论等互动环节,学会倾听、表达与反馈,从而提升自己在人际交往中的表现。

活动现场欢声笑语,热闹非凡。此次团体辅导活动不仅提高了孩子们的人际交往能力,还让他们学会了如何正确看待他人评价,增强了自信心和自尊心。大家纷纷表示,通过参与活动,他们更加懂得如何与他人相处,如何在交往中保持真诚和善良。

“特别感谢提供本次宝贵的机会,能够让我们结合专业特色,利用心理学知识服务社会的同时锻造专业本领,走进地方一线和教育前线开展调研与实践。通过辅导帮助同学们树立积极主动的人际交往态度,习得良好的人际交往技巧,我非常有成就感。”陆奕元说。

据了解,辅导站将开展三场主题团体辅导活动,分别围绕人际沟通、情绪调节与管理及自我认识等核心主题展开,旨在提升他们的沟通技巧与人际交往能力,增强其情绪调节与管理能力,以及促进其自我认识的准确性和全面性。

下一步,曾都区将继续深耕未成年人心理健康辅导工作,用心用情呵护未成年人健康成长。

## 市交警部门 开展文明交通宣传活动

随州日报讯(通讯员马艳、解超)近日,随州公安交警宣传小分队走进市公交公司开展“文明交通”主题宣传活动,围绕防御性驾驶、应急处置程序、道路交通安全法规、夏季涉水安全、疲劳驾驶的危害及预防等方面为130余名公交车驾驶员授课,倡导驾驶员严格遵守交通法规,自觉抵制不文明、不安全的交通行为。

## 少年突发晕厥 护士援手相救

# 市中心医院产科护士吴香玉万米高空救人获赞

随州日报讯(通讯员依萱)前段时间,随州市中心医院口腔科的张严医生在列车上救助了一名突然晕倒的乘客,这位怀着身孕的白衣天使当时感动了无数网友并为其点赞。无独有偶,近日在万米高空的航班上一名少年突发晕厥,来自随州市中心医院的护士吴香玉对旅客进行了紧急施救使旅客得到了缓解。

“救死扶伤是医护人员的本能,是应该的。”随州市中心医院产科护士吴香玉说。

7月17日,在三亚飞往武汉的南航HU7387航班上,突然听到乘务员紧急呼叫:“有乘客突发状况,失去意识了。呼叫医务人员!呼叫医务人员!”听到广播后,随州市中心医院产科护士吴香玉立即表明身份,来到患病乘客身边协助乘务员开展救治。

据乘务员介绍,患病乘客是一位男性少年,无家属陪同,神志不清,口吐白沫伴轻微抽搐。“我赶到时,发现患病乘客瘫软座位上。”吴香玉说。经过检查,

发现该乘客已丧失意识,颈动脉波动剧烈,便立即将该乘客平卧、舒展四肢,纱布巾塞口角并通过飞机上配备的听诊器、血压计对其生命体征进行监测,氧气吸入。几分钟后,乘客有数十秒的清醒后又陷入昏迷。随后有2名医生也加入到救治,慢慢的病人睁开了眼睛,紧接着可以进行简单的问答,在能量的补给下,这位乘客逐步恢复清醒,转危为安。

吴香玉初步了解患者基本情况:无基础病史,早上未食用早餐。考虑为低

血糖晕厥。飞行途中吴香玉与两名医生持续密切监测患病乘客的情况。

医务人员的仁爱之心不仅体现在治疗患者时的专业严谨,更体现在发生突发状况时能够义不容辞冲锋在前。吴香玉在万米高空的急救行为,让我们看到了医务人员践行初心使命,在关键时刻挺身而出身上迸发的优秀品质,她用实际行动诠释了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高职业精神,值得每个人为她点赞。

量较多的公共场所免费投放5000余瓶矿泉水。矿泉水实行24小时自取模式,户外工作者随时随地都能免费取用。

“以后每年7—9月,我们都会启动这项活动。到时再准备一些藿香正气水、风油精等解暑物品,让广大户外劳动者清凉一‘夏’。”韩晓清介绍,预计每年暑期将送出4万余瓶矿泉水,更有不少爱心人士自发捐赠矿泉水、雪糕等,让爱心传递。

## 存入“温暖” 取走“清凉”

# 广水“爱心冰柜”再“上线”

“爱心冰柜”再次“上线”,为环卫工人、快递小哥、公安交警等广大户外工作者免费送“清凉”。

“高温天气下,户外工作者很辛苦,很多人虽然看到了活动,仍选择坚守岗位。我们志愿者很细心,发现后会主动上前送水,尽可能帮助更多有需要的人。”该活动负责人、广水市学雷锋志愿服务分队队长韩晓清介绍,“截至目前,广水市已在军民路、广安路等5个城区人流

较多的公共场所免费投放5000余瓶矿泉水。矿泉水实行24小时自取模式,户外工作者随时随地都能免费取用。

“以后每年7—9月,我们都会启动这项活动。到时再准备一些藿香正气水、风油精等解暑物品,让广大户外劳动者清凉一‘夏’。”韩晓清介绍,预计每年暑期将送出4万余瓶矿泉水,更有不少爱心人士自发捐赠矿泉水、雪糕等,让爱心传递。

## 爱心绿豆汤 夏日送清凉



为改善患者就医体验,提升医院服务品质,随州市曾都医院自7月24日起连续开展“爱心绿豆汤 夏日送清凉”志愿服务活动,专门熬制解暑绿豆汤免费供本院职工、患者及家属饮用。

(随州日报通讯员 华晶晶 王紫瑶摄)

### 文明随州专刊

主持人:王松 QQ:29953476 设计:向红

主办:中共随州市委精神文明建设指导委员会办公室 随州日报社 共建:正在征集中……